

# KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel.  
Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő,  
évesre 8 pengő.  
Hirdetési díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.

Felolós szerkesztő és kiadó:

DINKREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Dinkreve Nándor könyvnyomdája Családunkon  
ide intézendők a szellemi rész illető közlemények  
hirdetések és mindennemű penziókérek.

## A magyar gazda megsegítése.

Husz hónappal ezelőtt, mikor Gömbös Gyula átvette a kormány vezetését, nagy veszedelemben forgott a magyar gazda. A nagy és a kicsi egyaránt. Elmaradt kamataival együtt több, mint másfél milliárdnyi adósság terhelt a földtulajdonost. Százeczernél több ingatlanra volt kilúzva az árverés, több, mint százezer gazdaadós ellen vezettek végrehajtási eljárást és rengeteg volt azoknak a gazdaadósoknak a száma, akik fizetési kötelezettségeiknek nem tudtak eleget tenni.

Gömbös Gyula Nemzeti Munkater-  
jogalkotásra való törekvés. Természetes tehát, hogy elsősorban is annak az elmúlőben levő rétegnek a megmentésére gondolt, mely nemcsak számánál, hanem gazdasági jelentőségénél fogva is legszámottevőbb tényezője Magyarország társadalmának, mert, ha igaz az, hogy minden kisgazdahajlék egy-egy négy-ötök a hazának, akkor az igaz, hogy ezeket a várakat minden áldozat árán meg kell menteni az elpusztulástól. Gömbös Gyula kijelentette, hogy nem fogja elhagyni a bajba jutott szántóvetőt és nem akar a helyükön új gazdákat látni! Ezen ígéretéhez híven, mibelyt uralomra jutott legelső dolga volt az eladósodott földmives ember mentése. Egy nagyobb szabású törvényt tette nyugodtabbá a gazdaadós helyzetét. Megvalósította a gazdaadósok legfőbb kívánását, nevezetesen az összegű gazdaadósok adósságát a legfőbb öt százalékra csökkentett. Adósságát csökkentette a végrehajtással szemben a birtokok védeltségét. A védett birtokok kamatját pedig négy százalékban állapította meg.

A tiz holdon aluli törpebirtokokosok ezen kívül a kedvezmények egész sorozatában részesültek; ugyanyira, hogy ma a kataszteri liszta jövedelem negyvenszeresénél jobban adósodott kisgazda nincs is Magyarországon, mert az ezen felüli összeg teljes kiegyenlítését a bankokkal szemben az állam vállalta magára. A védeltség nemcsak mentési, hanem további terhelési tilalmat is jelentett s így a magyar földbirtok további eladósodását is megszüntette, aminek birtokpolitikai jelentősége óriási.

Nagyon sokan voltak azonban, különösen a nagybirtokosok, akik az olcsó gabona árak mellett még az egy százalékos tőketörlesztést és a négy százalékos kamatterhet sem bírták. Ezeket törölték a védettek sorából.

A kormánynak most megjelent rendelete ezt az állapotot megszünteti, miután kimondja, hogy tiz holdon aluli birtokoknál a védeltséget augusztus hó 31-ig, tehát amíg pénzhez jut a gazda, felfüggeszteni nem lehet. Ez pedig azt jelenti, hogy utabb félévszendeig nem lesz földárverezés Magyarországon. Ugyanis indokolt esetekben a nagyobb birtokosok is élvezik a védelemnek ezt a mértékét.

A gazdák tehát nem panaszkodhatnak. A kormány teljes nyugalmat biztosított a számukra a termés betakarításáig. A rendelet már meg is jelent és pontosan felsorolja a gazdavédelem újabb intézkedéseit szabályozza a fizetési eljárását.

Ebben a cselekedetében és szándékában az egész nemzet a kormány mö-

gött áll. Senki sincs, aki kárhozná, hogy a kormány nyugodt atmoszférát teremtsen a magyar gazda számára a termelő munkához. De nem is pazarolja méltatlanokra azt a kedvezést a kormány, mert a magyar gazda tiz körmével kaparja ki a magyar földből mindnyájunk kenyérért.

## A múlt hét eseményei.

Azt olvasom a helyi lapokból, hogy az előjáróság ismét elővette az aszfalt. Úgyt és a képviselőtestület elé olyan javajuttatást jött, hogy 6400 pengő költséggel vágjanak fel a Sági utcában 100 méter hosszú aszfalt burkolatot és annak helyébe sághegy kiskocsk rakjanak le. Es azotan fokozatosan minden évben felvágandó lesz az anyi aszfalt, amennyire a községnek pénze lesz. Így azotan sikerül majd az aszfaltot eltávolítani Családunk utcáiról. Igaz, hogy most azt mondják, hogy egyelőre nincsen szó az Erzsébet utcáról és a katolikus templom előtti utról.

Egyszer már volt egy ilyen probléma azelőtt néhány esztendővel, de az akkor általános felzúdulás következtében úgy elcsúszott ez a hang, mióta a szél fojtta volna el. Most ismét vissza jött tavoli utjáról és megint ki kell találni az új megoldást.

Eszembe sincsen lelkiségelné a sághegy kiskocsk burkolat jóságát, sőt jónak, előnyösnek tartom más körkollal szemben és természetesen a bent utakon, utakon ott, ahol aszfalt burkolat nincsen. De abszurd gondolatnak, elhamarkodott cselekedetnek tartom azt, hogy felvágjunk egy olyan burkolatot, amely megvan, ott ahol ma van, tökéletesen megfelel, sőt ha nem volna ott, akkor azt kellene csinálni, mert mindenhol a község szivében fekszik, épen ott, ahol annak helye van. Az aszfaltot való közlekedés neheztes szerekkel, kocsikkal, csendes, zajtalan, azon simán, rugalmasan lehet közlekedni, nem törlik fel, a levegőt nem piszkítja, könnyen, gondosan lehet tisztítani, a gyalog ember is könnyen közlekedik, sőt a rajta, leontarása minimális. Ha az aszfaltot szakszerűen, gondosan, körültekintéssel kezelik, forró időben öntözik, akkor és ott javítják, ahol kell

## Az összefort szívek.

A főteri templom oraja símosan verte het... nyolc... kilenc... Kilenc óra volt. A fiatal diák elindult azon az uton, arra a helyre, hova már három éve járt. Fejébe ott kísért az estéli Dorothea fordítás.

De gondolatainak már nem volt birtokszemű ott, cüngtek a kereskedelmi leányiskola ablakán s nem szűnt meg róla levonni Várt... elváta örökkoszorú a szép Nusit, a harmadéves kereskedelmistát... Hízó érte volt minden alma, minden vágya, ha tanult, csak érte tanult. Jövőjét, terveit, ha leérették, haza megy falujába a hatvan évbe falból Pári bányja mezei jegyzőgyakoroknak s ha az nyugalomba vonul, a falu megválasztja jegyzőjének és akkor megkéri a szép Nusika kezét.

Mi- így gondolkodott, szeméi megakadtak a kereskedelmi leányiskola ablakától ki tekintő szép leány arcán. Összenézték... Megértették egymást... Nusit időt szakított, lerohan a templomterre, hogy megbeszélgék az estéli találkozást. Ez így folyt sokáig. Találkoztak, elváltak, megint találkoztak, meséltek. Egymásba forrott szívek s elhatároltak,

hogy egymáséi lesznek.

Az idő múlt, az iskolaévek hamar leteltek. Nusit itt maradt a városban, Miklóst a kötelessége bakonyjai kis faluba hívta. Ott élt. Sokáig leveleztek. Mar mar valónak hitte Miklós vágyait. Mikor kitört a háború... s elébe állt a haza e szóval segítség.

Miklós mit tehetett, menni kellett neki is, menni... Elhagyta a falut, a népet, akikhez lelke odanőtt... Elhagyta még valakit. Elhagyta... Nusit. Ez volt a legfájdóbb. Vágyait romokba, összedőlvé látta... de mit tehetett? menni kellett. Találkozásra hívta a leányt a templom térére, hol ifjú szíveik egybe forrtak... Találkozásra, az utolsó, legfájdóbb találkozásra. Miklós nem így gondolta a legközelebbi találkozást, nem így, hanem mint boldog kérés, ki kopogtat Nusiek ablakán.

Megilletődve álltak egymás mellett. Azemükből a fájdalom könnyeket fakasztott sirtak, zokogtak s intett a válás óraja... S hosszú, forró, buccucok után elváltak.

Miklós szavaiba hitba volt a bizakodás, a reménykedés a viszontlátásra. Utolsó találkozásuk ez volt az életben.

Nusit megviselték az elválás izgalmak, az örökké mosolygó, vidám leány buskomorra

lett. S nem érintkezett többé senkivel. Csak néha egy-egy Miklóstól jött levelet haugolta fel... De egyszer csak ez is örökre elmaradt. Emléket nem őrzött Miklóstól semmit. Fájt neki valami... fájt nagyon. Ifjú, szomorú lelke nem talált otthon nyugalmat, el elborongott az őszi mezőn, mert az ősz merengésre készíti azt is, kinek nincsenek emlékei.

Csupa melibus, levélkönyves sobajlingta körüli s elébe jött Miklós a halott katonán. Lelekébe belemarkolt a néma fájdalom. Sölbe kulcsolt kezekkel, égre emelt tekintettel andalgott a lombszőnyeges, akacos uton s egy helyen oldalt z arkparton egy korhadtt keresztre lett figyelmes. Alahulló könnyel nézte a keresztet... mióta hívta volna az adarogyott a tövébe, karjával átkulcsolta és rebbegte... Miklós... Miklós.

Ott találtak alfáyva, elgyengűve, súlyos beteg lett, ágyrak esett.

S egy borongós őszi napon, mikor november üldögélt a kaputlan temetőkerítésben, a kis templomter kapujánjának zokogó harangja messze kiáltotta, hogy egy ifjú lányka tért meg az örökkévalóságba.

Pápa.

Szalay Károly



sebb emlékeink közé tartoznak Holgyák 1. hely 80 fillér, II. hely 60 fillér, állóhely 40 fillér. A legyek a tanulmányokra is érvényesek.

**Szombathelyi Leventeegyesület 10 éves jubileuma.** Ritka és szép ünnepély lesz Szombathely városának péntek-vasárnap és hétfő, ekkor ünnepi a Leventeegyesület 10 éves fennállásának jubileumát. Maga az ünnepély műsora és megrendezése méltán megerdemi a legmészebb menő támogatást, mert az egész városban katonai és polgári hatóságai minden alkövetek, hogy az méltó legyen. Vasárnap este tradícióban. Az ünnepély műsorát az alábbiakban közöljük: Május 20-án d. u. 3 órai kezdettel: 1. Híszekny. Előadja a 65 tagú juventa zenekar, vezényli Lantos Ferenc. 2. Ünnepi beszéd. Mondja: Ujváry Ede dr. polgármester. 3. Birkózás. Kököviva, táncjáték, futás egy időben. 4. Zsoltorna gyakorlatok. 5. Mátyás király felvonulása. Hadsereg eien korhú jelmezekben. 6. Kardvadás török fejre. 7. Lovastorna. Mátyás király idejéből, korhú jelmezekben. 8. Ostrantó felemelés a török ostrom alól korhú jelmezekben. 9. Ostrantó népepek bodolata a felemelés után korhú jelmezekben. 10. Zárókép magyar és olasz motívumokkal. 11. Diszpalotás. Tancoljak Szombathelyi uri leányai és a közigazg. tanfolyam hallgatói. 12. Diszpalotás. Az egyes számok között diszhangverseny. Május 21-én délelőtt 11 órakor vitez Galánthay-Glück Tivadar ny. tábornok előadása a varosháza nagytermében magyar, olasz kapcsolatokról és magyar, bolgar rokonságról. Belépődij nincs. Május 21-én este fél 9 órai kezdettel 1. Levente toborzó. Tancoljak Szombathelyi urileányai és a közigazg. tanfolyam hallgatói. 2. Történelmi és hazafias előképek a Haladás dala közreműködésével. 3. Káprázatos ünnepi tűzijáték. Szines és reflektorbevilágítások. 4. Tánccsületag. Jéggyölyvetek és tudakozó iroda: Szombathelyi Tánccsület sarkon. Káprázatokon 66 százaikok kedvezmény.

**Ref. istentisztelet.** A ref. főkegyház pünkösdi vasárnapján d. e. 10 órakor az Arban utcai új iskolában istentiszteletet tart, az istentiszteletet tartja az urvacsorát Fazekas Mihály püspöki titkár vezeti.

**Uj mérnök Celdömölkön.** Magyar Adorján mérnök Celdömölkön letelepedni igyekezik és itt földmérés és ezekkel összefüggő munkálatokkal óhajt foglalkozni. Magyar Adorján mérnök az Országos Földbirtokrendező bíróságok volt ellenőrző szakértő mérnöke mindaddig, míg a bíróság teljes apparátussal működött. Mikor azután ezen munkaköre megszűnt, saját irodát nyitott Budapesten és azóta Budapest környékén igen sok és hasznos munkát végzett. Ő vezette Kerepesi átóhely, Kistarcsa-tételep, Isaszeg-Damjanich telepparcellázási, műszaki munkálatait. Budapest-Szödliget rektifikáló méréseit. Egerben és Heszvémgyében számos község földmészi, osztási, elköltöztési, utszabályozási, telekkönyvi munkálatát végezte. Győrmezőgyén Nagybagyos utcaiget rendezte. Jelenleg Budapesten lakik, itt van mérnöki irodája. Mivel azonban ugyeuki, mint családjának artalmas a pesti levegő és mivel amogy is dunántúli, több vidéki származásuak, visszavágyanak a vidéki életbe, a vidéki tiszta jó levegőre Magyar Adorján mérnök Celdömölköt választotta letelepedése és további hasznos munkálatainak helyéül, itt akarja folytatni nagy gyakorlattal szerzett hasznos mérnöki munkáit, itt akar hasznára lenni Kemenesalja népének. Magyar Adorján mérnök ezután is csupan azokkal a munkákkal akar foglalkozni, melyekben eddig élt. Ebben akar hasznára lenni a község. Foglalkozási köre: parcellázások, községrendezések, határmegállapítások, utrendezések, birtokszétosztások, szakszerű telekkönyvi eljárások stb. Magyar Adorján mérnök számos kitüntető, elismerő oklevéllel rendelkezik, mindon tekintetben talpig elismert mérnök és jelen szakmájába vágó összes munkálatokat már most elfogad és amennyiben Kemenesalja polgársága igénybe óhajtja venni az ó megbízható munkálatát, sziveskedjenek ezt Csoknyay József ingatlanforgalmi irodájának bejelenteni, Celdömölk Arpad-utca 16, aki a megbízásokat továbbítja.

Hol és hogyan hírdessünk kevés pénzért eredményesen? Erre a kérdésre felel meg

részletesen a most megjelent »Az Ipar és Kereskedelem Hirdetési Kiskönyve« könnyen áttekinthető, letisztult kiállítású és egyenes összeállítású könyvecské. Fel vannak sorolva az összes budapesti és vidéki lapok címei, azok hirdetési árszabása és olyan hasznos tanácsok, amelyeket a hirdetőnek tudnia kell a hirdetés feladása előtt. Ezt a hirdetőnek nélkülözhetetlen jubileumi ajándékot bárkinek ingyen és bérmentve küldi meg Erdő József hirdetési irodája Budapest VI. Teréz-kört 35. Telefon 125-58.

**Életunt söfför.** Szombaton a kora regeli órákban a vöndöki állomás közelében az országút mentén egy észmeletlen állapotban levő emberi találtak a járókelők, az ismeretlen felvágta kezén az ereket és mellbe szúrta magát, értesítettek a mentőket, kik rögtön a helyszínen természetek és bezalítottak a celdömölk községbe, hol rögtön apójas alá vettek, a csendőrség egy járót vezényelt ki a helyszínrre. Megállapítást nyert, hogy nevezett Horváth Mihály 26 éves tapolcai söfför, díszes lakos, akit a felesége elhagyott, motorkezespaton Diszpalotá Repolakra feleségéhez isyetezett, hogy feleségével megköljön a Vöndök közelében határozta el magát az öngyilkosságra. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

**Iparendélyt nyart** Németh Ottóné celdömölkli lakos cukrászipar gyakorlására.

**A nagyköcski év. főkegyház** elhatározta még a tél folyamán, hogy imaházat megreformáltatja, mellette tempomtoronyt épít. Ezen terv már meg is valósult, a munka már megkezdődött és munkosokra már befejezést nyert. A hívek közadakozás újjan teremtették elő az összeget az építkezésre.

**Járasunk közegészségügya.** Az elmúlt hónapban a következő fertőző betegségek fordultak elő járásunkban. Roncsoló toroklob Celdömölk, Jánosháza és Kemenesmagasi, vérhas Celdömölkön egy esetben.

**Videki lírok küldjék** beverseiket a szervezés alatt levő »Daloló Szövek« című versesgyűjtemény II-ik kötetéhez, melynek célja vidéki tenesékeket megismertetni a nagyközönséggel. Szalay Károly Pápa, Kertsor u. 1.

**Pünkösdi vasárnap d. e. 4 órakor** délelőtt tartja a polgári fiúskola az évzáró ének és tornauddnepejét az iskola udvarán. Belépődij felőtteknek 20 fillér, diákoknak 10 fillér. A melyen tisztelt szülőket és érdeklődőket meghívja az igazgatóság.

**Szarazság.** Már jó négy-hete bent vagyunk a kánikulába, amely oly erős, hogy szinte aratási időszakra is válna, amely oly mértékben károsítja a természetet, hogy szinte katasztrófálisak a terméskilátások. Az elmúlt napokban Rédics és Útközött pedig egy csepp sem esett, Nemeskocsban már ismét elég kiadó esőzés volt. Úrajutalban jéggel keverve esett, ugyazintén a vöndöki cseren és a királykúti major körül. A föld is és mi is epedve várjuk az eszést, mert ha nem lesz, termés nélkül mi is pusztulunk, vesztünk.

**Népművelési nap Celdömölkön.** Ma vasárnap a varmegyeri iskolaukivon népművelési bizottság járási népművelődési napot tart az alábbi műsorral: Delelőt 10 órakor egy a kath. mint az ev. templomban istentisztelet, fél 12 órakor a Sportpályán háziipari kiállítás, délután fél 4 órakor a szereplők gyülekezése a ligelben s onnan zeneszóval felvonulás a Sportpályára. 1. Kenyeri dalárda; AId meg'isten szép hazuaknt, Siofokra megy a hajó. 2. Janosházai róm. kath. Legénylet dalárdáj: Népdalgyűjveg. 3. Abraham Emil: A koldus, szavalja Rozonits Sándor Jánosháza. 4. Gerlits Elek dr. járási főszolgabíró ünnepi beszéde. 5. Nagysimonyi ev. férfialak: Megkondult a kecmeméti, Szép vagy, gyönyörű vagy. 6. Celdömölkli róm. kath. vegyeskar: Népdalgyűjveg. 7. Janosházai szavalókórus: Hajtnay Elek: Az öreg úton. 8. Az alsósági népművelési bizottság b. tagozata írásban jeleneteket ad elő. 9. Tompa Mihály: Cserevona kara, szavalja Süle Irma Magyar genca. 10. Táncbemutató, az alsóságiak b. tagozata. 11. Celdömölkli ev. énekkar: Szép Balaton mellől. Gerencséri-utca. 12. Celdömölkli máv. dalárda: Sárú osillagos az ég, Kuruc és katona dalok. 13. Alsósági szavaló-



**SOK A JÓBOL IS MEGÁRT!**

**HA MEGTERHEDE A GYOMRÁT, CSEPEGTESSEN KOCKACUKORRA.**

**DIANA**

**ÉS SZOPOGASSA EL!**

**HÁNYIGERE, EMELYESEBTEG SZUNIK, GÖRCSÖS FÁJDALMAI ENYHÜLNEK!**

**kör (150 f.) Szakály Dezső: Nevsorolvasás 14. Végvár: Mi nem lelejtünk, szavalja Gadl Endre Nagysimonyi. 15. Harvath István (Alsósági): régi magyar népdalokat emlékeztető zene kíséretével. 16. Varday Antal: Magyar dal, szavalja Szűcs László Nagysimonyi. 17. Rákóczi induló: énekel az alsó árt. trom. kath. férfiak. A műsor egyes számai között az alsósági Kernya testvérek tarogatóznak. Belépődij nincs.**

**Áthelyezés.** A szombathelyi m. kir. pénzügyigazgatóság Németh Gyula malomlelőrt a szombathelyi körletben a celdömölkli körletbe helyezte át.

**A celdömölkli állami polgári fiúskola** folyó évi ünnepi zárókoncertje és ünnepélyes nyert tartott. Folyó hó 12-én délután pedig az iskola ezévi házi atletikai versenyt a következő sorrenddel tartotta meg. 1. Marszás (kötelen és rudon). 2. Magasugrás. 3. Tavolugrás. 4. Rudugrás. 5. 60 m-es síkfutás. 6. 100 m-es síkfutás. 7. 4-50 m. staféta. 8. 4-100 méteres staféta. 9. Súlylökés. 10. Diszkoszvetés. 11. Gerelyvetés. A versenyen nyert ermek a tornauddnepeyen kerülnek kiosztásra.

**Uj menetrend.** Folyó évi május 15-én a Győr-Sopron-ebentúrti vasút vonalán új menetrend lép életbe. Ezt az alábbiakban közöljük:

b) Sopron—Eszternaza—Celdömölk.

1	2	3	4	6		
M	M	V	M	M	M	M
4:05	12:55	16:19	19:10	19:10	19:10	19:10
4:30	12:55	17:20	19:10	19:10	19:10	19:10
4:30	12:55	17:20	19:10	19:10	19:10	19:10
5:17	14:10	19:21	19:10	19:10	19:10	19:10

Az 1, 3 és 6 al jelölt motorvonatok csak a földvidényi iratt (június 24-től szeptember 9 ig) vasár és ünnepnapokon közlekednek.

**Vikend-szünet a járáshirdőnyon.** Budapestben a hivatalokban már évek óta a hivatalnokok feloldítására bevezettek az ugynevezett vikend-szünetet, amely szerint a nyári hónapokban szombat déli 12 óratól hétfő reggelig szünetel a munka, csupan egy napkezes vaszi at a postát és régi aiktatást. Ez az intézkedés nagyon jónak bizonyult, amennyiben az egész életét a zárt, poros hivatali szobákban élő hivatalnokai sereg testi és lelki feloldítására használhatja fel a másfél napi szünetet s feloldulva, felfrissülve hétfőn végezheti gondterhes munkáját. Az igazságügyminiszter a múlt héten redeletet adott ki a vikend-szünet bevezetéséről.

**Nél toalott Tűrészporból.** Egy német tudományos kutatóintézetben porrá őrölt fából sikerült előállítani olyan anyagot, amelyből még fűomódi toalettetek is tudnak készíteni. Ennek a fűrészporból előállított rubának az a nagy hibája, hogy nagyon drága. Olcsó

